



JUDEȚUL VASLUI
COMUNA BOGDANESTI
PRIMAR

Tel/fax: (004) 0235428827; Tel 0235428954
Cod fiscal 4446686; E-mail: primbogdanesti@yahoo.com

Aprob,
Primar,

Ion DOROBANȚU



***Fișa de implementare standard
Standard 1 "Etica și integritatea"***

1. Descrierea standardului

Ordinul Secretarului general al Guvernului nr. 400/2015 reglementează 16 standarde de control intern managerial.

Standardele de control intern managerial definesc un minim de reguli de management, pe care toate entitățile publice trebuie să le urmeze.

Obiectivul standardelor este de a crea un model de control intern managerial uniform și coerent. Totodată, standardele constituie un sistem de referință, în raport cu care se evaluează sistemele de control intern, se identifică zonele și direcțiile de schimbare.

În cadrul codului de control intern/managerial se regăsesc 6 elemente cheie: mediul de control, performanțe și managementul riscului, activități de control, informarea și comunicarea, evaluare și audit.

Standardul 1 "Etica și integritatea" face parte din mediul de control (cuprinde probleme legate de organizare, managementul resurselor umane, etică, deontologie și integritate).

La nivelul UATC Bogdănești se asigură condițiile necesare cunoașterii, de către angajați, a reglementărilor care guvernează comportamentul acestora, prevenirea și raportarea fraudelor și neregulilor.

Fișa standardului 1 "***Etica și integritatea***" conține informații cu privire la implementarea standardului la nivelul UATC Bogdănești.

2. Cerințe generale

Această componentă a standardului 1 "***Etica și integritatea***" enunță direcțiile determinante în care trebuie acționat, în scopul aplicării acestuia. Astfel, în cadrul instituției, trebuie să se asigure un nivel corespunzător de integritate profesională și personală a angajaților, care să fie conștienți de importanța activității pe care o desfășoară.

Conducerea Primăriei Bogdănești sprijină și promovează, prin deciziile sale și prin puterea



JUDEȚUL VASLUI
COMUNA BOGDANESTI
PRIMAR

Tel/fax: (004) 0235428827; Tel 0235428954

Cod fiscal 4446686; E-mail: primbogdanesti@yahoo.com

exemplului personal, valorile etice, integritatea personală și profesională a salariaților.

Conducerea UATC a adoptat un cod etic/cod de conduită, dezvoltă și implementează politici și proceduri privind integritatea, valorile etice, evitarea - conflictelor de interese, prevenirea și raportarea fraudelor, actelor de corupție și semnalarea neregularităților.

Conducerea autorității publice înlesnește comunicarea deschisă de către salariați a preocupărilor acestora în materie de etică și integritate, prin crearea unui mediu adecvat.

Acțiunea de semnalare de către salariați a neregularităților trebuie să aibă un caracter transparent pentru eliminarea suspiciunii de delațiune și trebuie privită ca exercitarea unei îndatoriri profesionale.

Salariații care semnalează neregularități de care, direct sau indirect, au cunoștință sunt protejați împotriva oricăror discriminări, iar managerii au obligația de a întreprinde cercetările adecvate, în scopul elucidării celor semnalate, și de a lua, dacă este cazul, măsurile ce se impun.

Conducerea și salariații autorității publice au o abordare pozitivă față de controlul intern/managerial, a cărui funcționare o sprijină în mod permanent.

La nivelul UATC Bogdănești se vor întreprinde mai multe acțiuni în vederea implementării standardului 1 "Etica și integritatea", în plus față de cele rezultate ca urmare a raporturilor de muncă (depunerea declarației de avere, a declarației pentru prevenirea conflictului de interese), astfel: - asigurarea de sprijin și consiliere etică în rezolvarea dilemelor și incertitudinilor în materie de conduită, ori de câte ori este cazul, de către consilierul etic desemnat; - supravegherea comportamentului efectiv al salariaților din subordine, referitor la standardul de etică și integritate și abaterile de la "Codul de conduită".

3. Referințe principale

Această componentă cuprinde actele normative reprezentative, care conțin prevederi aplicabile standardului 1, în principal cele referitoare la: statutul și codul de conduită al funcționarilor publici, codul de conduită a personalului contractual, declararea și controlul averilor, asigurarea transparenței în exercitarea demnităților și funcțiilor publice, prevenirea, descoperirea și sancționarea faptelor de corupție, astfel:

- Legea nr. 477/2004 privind Codul de conduită a personalului contractual din autoritățile și instituțiile publice;
- codul de conduită al entității publice – Codul etic aprobat prin Dispoziția primarului nr. 174/2015;
- Legea nr. 7/2004 privind Codul de conduită a funcționarilor publici, republicată;
- Legea nr. 78/2000 pentru prevenirea, descoperirea și sancționarea faptelor de corupție, cu modificările și completările ulterioare;
- Legea nr. 115/1996 privind declararea și controlul averii demnitarilor, magistraților, funcționarilor publici și a unor persoane cu funcții de conducere, cu modificările și completările ulterioare;
- Legea nr. 161/2003 privind unele măsuri pentru asigurarea transparenței în exercitarea demnităților publice, a funcțiilor publice și în mediul de afaceri, prevenirea și sancționarea corupției, cu modificările și completările ulterioare;
- Legea nr. 176/2010 privind integritatea în exercitarea funcțiilor și demnităților publice, pentru modificarea și completarea Legii nr. 144/2007 privind înființarea, organizarea și funcționarea



JUDEȚUL VASLUI
COMUNA BOGDANESTI
PRIMAR

Tel/fax: (004) 0235428827; Tel 0235428954

Cod fiscal 4446686; E-mail: primbogdanesti@yahoo.com

Agenției Naționale de Integritate, precum și pentru modificarea și completarea altor acte normative, cu modificările ulterioare;

- Legea nr. 251/2004 privind unele măsuri referitoare la bunurile primite cu titlu gratuit cu prilejul unor acțiuni de protocol în exercitarea mandatului sau a funcției;
- Legea nr. 571/2004 privind protecția personalului din autoritățile publice, instituțiile publice și din alte unități care semnalează încălcări ale legii;
- Ordonanța Guvernului nr. 119/1999 privind controlul intern/managerial și controlul financiar preventiv, republicată, cu modificările și completările ulterioare;
- Hotărârea Guvernului nr. 215/2012 privind aprobarea Strategiei naționale anticorupție pe perioada 2012 - 2015, a Inventarului măsurilor preventive anticorupție și a indicatorilor de evaluare, precum și a Planului național de acțiune pentru implementarea Strategiei naționale anticorupție 2012 - 2015.

Bogdănești,
15.09. 2015
